

西南石油大学

化学化工学院 2016 年秋季学期中期教学检查

自查自评总结

一、总体情况

为贯彻学校《全面深化改革,提高人才培养质量的决定》,进一步规范教学管理,保证教学正常运行;严肃教学纪律,加强教风、学风建设;完善教学质量监控与保障体系,加强内涵建设,切实提高本科教学质量,根据教务处《关于 2016 年秋季学期中期教学检查工作安排的通知》(教务字[2016]109 号)要求,我院成立了期中教学检查工作小组,教学副院长王兵任组长,成员包括教学督导、各教研室主任、副主任,团委书记,教学办公室全体成员。检查以各教研室自查自评和学院抽查相结合的方式进行。检查内容包括本学期教学运行情况、考试管理情况、实验(实践)教学环节情况、处级干部听课情况、评教情况、本科教学工程及教学改革开展情况、2016 年春季学期考试材料和 2016 届毕业生毕业设计(论文)归档情况等,整体运行情况良好,但也存在一些需要改进的地方。现将本次期中教学检查工作总结如下:

二、检查及自评情况

(一)教学运行情况

1、学院师资队伍结构、本学期教师任课情况检查。

本学期师资队伍及教师任课情况统计表

师资队伍情况					教师任课情况			
教授	副教授	讲师	助教	合计	任课教师总人数	门数	门次数	平均授课学时
20	42	39	0	99	74	85	141	65.2

本学期学院共有 74 名教师担任 141 门次课程教学任务,开课教师人数占总教师人数 74.7%,授课平均学时为 65.2。总的来看,由于近两年学院新进了一些教师,教师的教学工作量与往年相比有所减轻。

2、本学期教授、副教授上课情况。

教授、副教授为本科生授课情况统计表

教授开课情况			副教授开课情况			未授课教授、副教授名单
总人数	独立授课总门数	独立授课总学时	总人数	独立授课总门数	独立授课总学时	
20	13	528	42	45	1808	张雷、诸林、唐晓东、杜光焰、鲁红升、熊艳、赖南君、王治红、王豪、文婕、王宏

学院目前共有教授 20 人，17 人担任了本科教学任务，所占比例为 85%，副教授 42 人，34 人承担教学任务，所占比例为 81%。教授、副教授为本科生上课比例为 82.3%，总的来看，绝大部分正副教授都在为本科生上课，部分本期末上课的原因是本年度学期已经为本科生上了课或者是教师出国进修、当访问学者。

3、近两年新进教师培养及任课情况。

近两年新进教师培养情况统计表

总人数	本学期上课教师数	学院领导、同行听课及指导次数	听课次数	助教情况		试讲情况	
				人数	教学班数	人数	人次
22	8	46	88	4	4	4	4

近两年学院共引进教师 22 人，新进教师进校以后，我院均安排一名有丰富教学经验的老教师进行全程指导，包括跟班听课、备课、辅导答疑、批改作业、批改试卷等各个教学环节，经过试讲，达到教学要求后承担本科教学任务。本学期我院新近教师有 8 人承担教学任务，其中 2 人为引进的成熟教师。在新近教师教学过程中，学院领导、同行教师对他们进行了随堂听课，课后提出自己的意见，教师本人在接受这些意见后经过思考，逐渐提高自己的教学能力。

近两年新进教师担任主讲情况统计表

序号	教师姓名	主讲课程	担任主讲前是否已经历以下教学环节						
			教案编写	教学辅导	课程答疑	作业批改	实验指导	实习指导	课程试讲
1	周太刚	物理化学(I-1)	√	√	√	√	√	×	√
2	解正峰	1、有机化学(I-1) 2、油气开发与化学(4学时) 3、化学的奥秘(4学时)	√	√	√	√	√	√	√
3	彭志刚	特殊油气藏油田化学前沿技术	√	√	√	√	√	×	√
4	薛艳	大学化学III	√	√	√	√	√	×	√
5	王莹莹	大学化学III	√	√	√	√	√	×	√
6	石伟	专业英语	√	√	√	√	√	√	√
7	刘帅	1、有机化学(I-1)(6学时) 2、有机化学II(6学时)	√	√	√	√	√	×	√
8	罗文嘉	化工热力学	√	√	√	√	√	×	√

对于新进教师，在独立担任主讲教师前，我院都统一安排跟班听课，并全程参与各个教学环节，几乎所有的老师都完成了教案编写、教学辅导、课程答疑、实验指导和试讲等环节，但由于实习时间有限，部分新进教师没有参与过生产实习的指导和生产实践培训，今后将逐渐加强他们这方面的训练。

4、教学秩序检查情况。

学院领导、教学督导、班主任、辅导员等不定期对本院学生的课堂教学秩序进行随机抽查，在期中教学检查期间加强了巡查的力度。从检查结果来看，所有教师均按教务处要求按时行课，没有发现教师上课迟到、早退、缺课情况，教师教学精神饱满。学生到课率都在 90%以上，很多班级到课率都是 100%，平均到课率为 95%。反映出我院学生学习积极性与往年相比有所提高。

5、教学文案资料检查情况

各教研室根据学院下发的期中教学检查要求，对授课教师的教学资料进行检查，每门课均有授课教案，根据教学大纲和教学计划进行授课，向学生推荐了参考书，安排了课后答疑，认真批改了作业，教学态度良好。

6、课后作业及课后延伸情况。

通过对教师课后延伸情况的抽查，每门课程的教师都根据课程学习要求布置了课后作业，作业也做到了全批全改。每位老师根据学生的要求，安排了答疑，答疑方式除了安排固定答疑地点以外，增加了电话答疑，QQ 答疑等新的形式，满足了学生的学习要求。

7、课程信息化开展情况

课程信息化建设情况

序号	课程号	课程名	课程信息化建设进展	应用方式	参与学生数
1	6214102005 6214105005 6214107010 6214103010	化工原理实验	基本完成课程网站建设	教学辅助	508
2	2715002010	化学实验基本技能操作训练	基本完成课程网站建设	教学辅助	444
3	6115014035	无机及分析化学(I-1)	正在进行授课视频录制	尚未应用	0
4	2715701040	大学化学(I)	正在进行授课视频录制	尚未应用	0

本学期，我院共开展了 4 门课程的信息建设，其中 2 门和实验相关的课程已经基本完成课程网站建设，并已经投入使用，另外 2 门课程为基础课程，主要是进行了课程教学录像的录制工作，目前正在进行中，等课程录像录制完成后开展网站建设工作。

(二) 教师本科课堂教学质量考核评价情况

学院于 2016 年 3 月发布了教学督导工作制度，成立了教学督导组，督导组的工作任务之一即是参加学院教学质量评估、教学检查、教学竞赛和课堂教学质量奖评选等活动，督导组成立后即开展督导工作。2016 年 6 月学院教代会审议通过《教师本科课堂教学质量考核评价办法》，成立了课堂教学质量考核评价工作组，确定了考核评价内容、评价方式及评价指标。课堂教学质量考核评价由督导评价与学生评价两部分组成，督导评价结合教学督导工作合并实施，学生评价在学期末统一组织学生进行评价。

目前该项工作督导听课评价部分正在有序实施，学生评价工作需至学期末统一实

施。目前存在的问题主要在于教学质量考核与评价涉及全院的教师，督导听课工作量较大，而教学督导工作本身的激励机制尚未建立。同时对于实验教学过程的评价在评价形式及标准上均需要再完善。

2017 年，学院在保持课堂教学质量考核与评价总体方案不变的情况下对本年度实施过程中存在的问题，从制度、方案、具体实施等方面进行改进，努力形成完善的教学质量考核评价机制，为学院本科教学质量的提高提供有力支撑。

(三) 考试管理情况

本学期考试管理情况统计表

已考试课程数	实行教考分离的课程门数	实行流水作业方式阅卷的课程门数	学生违纪作弊人数	学院领导巡考次数
18	0	3	0	18

各门课程的考试管理严格按学校要求进行，课程采取课程负责人负责制，由课程负责人指定教师按照教学大纲和培养目标命题，要求出难易程度和题量适当，同时命制两套无重复且难度相当的试题，经试做没有问题后交教研室主任、教学院长审批，合格再交学校印刷厂。阅卷要求如果有平行班必须流水作业，严格按照评分标准阅卷。由于专业课每门课程教师数量少，难以做到真正意义上的教考分离，教考分离课程门数相对较少。本学期我院学生考风考纪较好，没有发现一例学生考试违规违纪。

(四) 实验（实践）环节教学情况

1、实验教学情况

本学期实验教学情况统计表

应开项目数	实开项目数					实开项目安排情况	
	验证型	综合型	设计型	研究创新型	合计	排课项目数	任课教师数
78	24	34	0	20	78	78	45

本学期实验（实践）教学按照教务处要求，各课程任课教师在开学第一周和学院实验中心联系好实验具体开设时间，学生在实验教学系统中选好开设实验项目，教学实验室副主任在实验教务系统中安排好实验项目开设时间和地点。每个实验项目都严格按照实验教学大纲进行，每组实验人数严格按照专业认证和审核性评估的要求，教学实验室教师和各行课教师认真指导学生的每一个实验，学生做完实验后认真编写实验报告。为了保证有效指导，我院实验指导教师牺牲晚上和周末的休息时间，保证每个实验室都必须有教师指导，且同一批次学生不超过 20 人。

2、实习教学情况

本学期我院的实习教学主要有应用化学（卓越班）13 级的工程实践，环境工程和安全工程专业的生产实习。目前已经开展及正在开展的是应用化学（卓越班）13 级的工程实践，实习学生人数 33 人，地点为广汉等地的研究院和工厂。实习地点均为易燃易爆有毒单位，在实习前学院进行了实习动员和安全教育，参加实习的每一位学生在实习之前签定了“实习安全协议书”。同时实习队制定了严格的实习纪律，保证实习安全顺利进行。实习采用校内和现场知名专家专题讲座、现场观摩、现场跟岗、现场工人师傅讲解、带队指导教师指导和同学间相互交流的方式进行。总的来看，实习达到了预期的效果。但目前实习也面临较大的困难，一方面，实习单位由于安全要求高，不愿意接受学生实

习，教师联系实习困难；另一方面，现在学校实行公务卡报账，而生产实行很多经费没办法用公务卡消费，同时实习经费也不够。希望学校想办法解决这些问题，方便教师联系和指导实习工作，保障生产实习效果。

(五) 中层干部听课情况

本学期中层干部听课统计表

人数	听课总门次数
5	23

学院领导工作任务繁重，管理、教学、科研工作任务多，但每个领导都十分重视教学，不定期的到各教学楼检查教学秩序，有针对性地对我院几门覆盖面广的基础课程和重要的专业核心课程进行听课，同时要求教研室主任和教师积极听课，相互学习。对青年教师的教学进行指导，帮助青年教师提高课堂教学质量，本学期学院领导听课还将继续进行。

(六) 开展评教情况

从近几年学生评教和同行评教的情况来看，我院教师优秀率达 95%以上，综合学生和同行教师的评教，我院老师的优点主要有：

- 1.老师知识面宽，教学严谨，工作认真负责，认真批改作业，答疑耐心细致；
- 2.上课幽默风趣，提高同学们的上课积极性；
- 3.讲课生动形象，清晰易懂，逻辑性很强，重点突出；
- 4.理论联系实际，举例恰当，有代表性；
- 5.关心同学，平易近人，慈祥友善。

当然，有优点也必然有不足，主要表现如下：

- 1.部分老师普通话有待提高；
- 2.个别老师对学生要求太严格、课堂管理强硬死板；
- 3.部分老师教学太依赖 PPT，讲课速度太快，学生记笔记困难；
- 4.部分老师与学生互动偏少。

根据这些意见，为了进一步提高育人质量，学院对各个教师进行了反馈，对每位教师都提出了更高的要求，对评教靠后的老师进行了单独交流并制订了提高教学能力的措施。

(七) 本科教学工程项目的开展情况及省级教学成果奖申报工作的准备情况

2016 年，学院启动《化工设计及软件应用》课程改革，从 CPE 聘请有丰富工程实践经验的教师主讲化工设计与软件应用，课程改革实施效果良好，本学期还开展了由该门课程的 CPE 相关领导和教师，我院领导和相关教师，2013 级化工专业学生代表一起参加的课程教学改革经验交流会，总结了开展这门课程改革的经验和需要改进的地方，以便持续推进这门课程的改革，达到更好的教学效果。完成 2013-2016 高等教育教学改革研究项目共计 8 项的结题验收，新增西南石油大学 2016 年教师教学研究立项项目 2 项，新增国家级创新项目 5 项。完成 2016 年校级教学成果奖申报，获校级教学成果奖一等奖 1 项，二等奖 1 项，三等奖 3 项。积极推动“面向特色资源绿色转化的高素质应用型化工人才培养模式改革与实践”项目申报省级教学成果奖。

(八) 专题活动

1、组织开展教研活动情况：

学院各教研室坚持两周一次的教学法活动，根据专业认证和审核性评估的相关要求和理念，教研活动主要围绕学生出口导向展开。以前的教学活动可能大部分都是讨论教师如何教好，根据出口导向理念，我们的教学活动应该转移到如何让学生学好。这二者之间看似相差不大，但实际上体现在教学活动中需要改变的很多。相关专题活动包括学习认证文件、各专业培养方案、各门课程教学大纲讨论等。

各教研室开展教研活动次数

序号	教研室	教研活动次数
1	化学工程与工艺教研室	6
2	化学与应用化学教研室	6
3	环境安全教研室	6
4	基础教研室	6
5	油田化学研究所	6

2、组织教师和学生座谈会情况：

12月2日下午，化学化工学院各专业学生代表按专业分成5个小组在明德楼A301、A302、A303、A304、A401与教研室老师召开了师生座谈会，化工院党委书记陈馥、副院长王兵、各教研室主任、教师、学生辅导员代表分别参加各组座谈。座谈会上，学生代表踊跃发言，对课程安排、课堂教学、教学管理等提出了意见和建议，比较有代表性有：

(1) 学院应更进一步加强学生就业工作，提前让学生与用人单位接触，为学生争取实习机会；

(2) 教师上课应减少纯数学方法类的公式推导；

(3) 专业课学时总体偏少；

(4) 实验动手机会太少。部分课程的实验由老师演示，学生没有动手机会；

(5) 学生课堂上玩手机，睡觉等现象较普遍，学校和老师应该加强管理；

(6) 作业及实验报告抄袭现象严重；

(7) 各种被动参加的学生活动及竞赛太多，学生疲于应付，建议精选部分活动及竞赛组织学生参加。

本次师生座谈会学生还提出了很多其他的意见，参会领导和老师都做了详细记录，并对有些问题进行了现场交流和讨论，肯定了大家提出的问题，承诺学院及老师会针对这些意见，认真思考，在以后的培养方案制订、教学大纲修订、课程安排、课堂教学、实验室建设、学生管理等各方面采取措施，改进教学管理各环节工作，提高培养质量。

3、2016年春季学期课程试卷复查归档情况：

2016年春季学期我院共开设理论和实践课程147门次，绝大部分课程都按规定完成了归档，但到目前仍然有6门次课程尚未归档。学院已通知相关教师尽快完成归档。

4、2016届本科毕业设计（论文）复查归档情况

学院2016届毕业生人数为492人，全部都完成了归档。毕业设计（论文）选题切合科研及生产实际，都认真完成了开题、审阅、评阅、答辩等环节。通过检查和分析，

毕业论文题目难度总体适当，只有个别偏难或偏易。但学生完成质量总体不高，个别考核意见书还需要注意完善答辩意见。以后要加强毕业设计的管理，让学生投入更多的时间和精力，同时提高要求，提高毕业设计质量。

三、持续改进的措施

根据学院的自查自评情况，结合专业认证和学校审核性评估的理念与要求，学院在今后的工作中将以学生中心和出口导向理念为指导，加强对教学工作人力物力的投入，更多的思考提高育人质量的根本问题，投入更多精力进行培养目标的制订和学习、教学大纲的制订，同时教师在执行教学任务时一定要关注学生学到了什么，贯穿专业认证和审核性评估理念，认认真真做好育人工作。

化学化工学院

2016年12月5日